


История прекрасного города Санкт-Петербурга берет свое начало с

27 мая 1703 года, когда Петром I была заложена Петропавловская

крепость.

В 1712 году царский двор и официальные учреждения начали

перемещать из Москвы в Санкт-Петербург. Почти 200 лет Санкт-

Петербург был столицей Российской Империи.

Ежегодно 27 мая проходят праздничные мероприятия в честь

возведения города на Неве.



Григорьев, В. В.

Императорский Санкт-Петербургский университет в течение первых пятидесяти лет его 

существования [Текст] : историческая записка / сост. В. В. Григорьев. - СПб. : Типография В. 

Безобразова и Комп., 1870. - 432, 96, 122, 15 с. ; 177х256. 

Шифры: Ч30/49 - Г834

Место хранения: отдел редких книг

Книга является первым фундаментальным

трудом по истории Петербургского

университета, ставшим сразу классикой, без

которого невозможно изучение ранней истории

этого одного из важнейших учебных заведений

страны и истории высшего образования в

России XIX века в целом.



Мыш, М. И.

Положение 8 июня 1903 года об общественном управлении г. Санкт-Петербурга с 

относящимися к нему судебными и правительственными разъяснениями [Текст] / М. И. Мыш. 

- СПб. : Типо-литогр. М. П. Фроловой, 1904 (СПб. : Типо-литогр. М. П. Фроловой). - 15, 501 с. ; 

157х237. 

Шифры: 34(09С) - М96

Место хранения: отдел редких книг

Высочайше утвержденное 8 июня 1903 г.

«Положение об общественном управлении г. Санкт-

Петербурга с относящимися к нему судебными и

правительственными разъяснениями» не есть что-либо

совершенно новое, оно включает много постановлений

как «Городового Положения» 16 июня 1870 г., так и

«Положения» 1892 г.

Желание содействовать усвоению и правильному

применению на практике нового «Положения» и

побудило автора к составлению настоящей книги.



Бранденбург, Николай Ефимович.

Исторический каталог Санкт-Петербургского артиллерийского музея. Ч. 2, вып. 1 : XVIII 

век / Н. Е. Бранденбург. - СПб. : Типография Артиллерийского журнала, 1883. - 2, 189 с. ; 

162х230. - Текст : непосредственный.

Шифры: 355(09) - Б874

Место хранения: отдел редких книг

Бесценна заслуга генерал-лейтенанта, историка,

археолога и известного музейного работника Н. Е.

Бранденбурга (1839-1903) в составлении описей

коллекций Санкт-Петербургского артиллерийского

музея, издании каталога, в котором не только

описаны памятники, но и даны научные обзорные

статьи. Это был не просто сбор или опись

памятников, без всякой связи, а группировка по

эпохам развития артиллерии.

Первая часть каталога, созданного Бранденбургом

в 1878 г., была удостоена серебряной медали

императорского Русского археологического общества.



Грабарь, Игорь Эммануилович.

История русского искусства [Текст] . Т. 3 : История архитектуры: Петербургская архитектура 

/ И. Э. Грабарь. - М. : Изд. И. Кнебель, 1909 (СПб. : Т-во Р. Голике и А. Вильборг). - 584 с. : ил. 

; 230х303. - Годы жизни авт.: 1871-1960.

Шифры: 7С - Г751

Место хранения: отдел редких книг

Собранный в этом труде ценнейший

художественный и архивный материал

дал возможность широко показать

богатство и величие русского

искусства. До сих пор это исследование

остается самым полным и

основательным трудом по русской

живописи, архитектуре и скульптуре.



Историческая панорама Санкт-Петербурга и его окрестностей [Текст] . - М. : Образование, 

1911 (М. : Типография РусскогоТоварищества). - 28 с., 47 ил. : ил. ; 225х300. 

Шифры: Щ03 - И904

Место хранения: отдел редких книг

Прошло еще сто лет и «юный градъ», великий «град

Петровъ» имеет уже свою историю. За двести с лишним лет

не только менялся много раз внешний вид Петербурга,

украшались его улицы и площади памятниками и дворцами,

воздвигались монументальные соборы, одевались каналы и

Нева в гранит и многое другое, но и внутренняя физиономия

города, нравы его обитателей, обычаи, мода, формы.



Петроградские столичные мировые установления и арестный дом в 1915 году [Текст] . -

Петроград : Тип. Город., 1916 (Петроград : Тип. Город.). - 249 с. ; 158х240. 

Шифры: 34(09) - П31

Место хранения: отдел редких книг



Колосов, Евгений Евгеньевич.

Государева тюрьма-Шлиссельбург : по официальным данным / Е. Е. Колосов ; предисл. 

Н. А. Морозова. - Петроград : Атеней, 1924 (Петроград : Тип. им. Володарского). - 256 с. ; 

165х240. - В кн.также:Алф.указ.;Хронологич.указ. - Текст : непосредственный.

Шифры: 9(С) - К614

Место хранения: отдел редких книг

Книга Е.Е. Колосова – первый серьезный труд о

Шлиссельбургской крепости. Путь для разработки

материала избран автором в высшей степени удачно –

это сопоставление жандармских донесений с уже

вышедшими мемуарами и отдельными записками самих

заточенных.

Психологическая сторона шлиссельбургской жизни

обрисована автором совершенно верно, а фактическая и

хронологическая часть установлена настолько полно,

что не остается желать ничего лучшего.



Яцевич, Андрей.

Крепостные в Петербурге [Текст] / А. Яцевич. - Л. : [б. и.], 1933. - 98 с. : ил. ; 145х200. -

(Труды Общества Старый Петербург - Новый Ленинград ; Вып. 5). - Библиогр. : с. 89-97. 

Шифры: Т3(2) - Я924

Место хранения: отдел редких книг

История Петербурга еще не написана.

Царская столица ждет еще своего

исследователя. Между тем настало время

подведения некоторых итогов прошлого

города и ряд собранных автором материалов,

окажется небезынтересным для будущего

историка и бытописателя Петербурга.



Долгоруков, Петр Владимирович.

Петербургские очерки : памфлеты эмигранта, 1860-1867 / П. В. Долгоруков ; собрал и 

приготовил к печати П. Е. Щеголев ; дополнил и снабдил введ. и прим. С. В. Бахрушин ; отв. 

ред. М. В. Сабашников. - М. : Север, 1934 (Л. : Типография им. Володарского). - 474 с. ; 

150х210. - (Записи прошлого: воспоминания и письма). - Текст : непосредственный.

Шифры: Т3(2) - Д641

Место хранения: отдел редких книг

Книга принадлежит перу знаменитого русского историка

и публициста князя П. В. Долгорукова (1816-1868).

Это мемуары, поскольку Долгоруков пишет о людях,

которых знал лично. Но вместе с тем, поскольку "Очерки"

преследует определенную политическую цель, сознательно

заострены в заранее намеченном политическом

направлении и должны служить обоснованием для

кажущихся автору бесспорных политических выводов, - это

острый и злой памфлет.

Книга рассчитана на широкий круг читателей.



Яцевич, А. Пушкинский Петербург / А. Яцевич. - Ленинград : типография Госфиниздата

им. Котликова, 1935. - 431 c. - Текст : непосредственный.

Шифры: Т3(2) - Я924

Место хранения: отдел редких книг

Основанная на тщательном изучении документов Ленинградского городского архива,

книга «Пушкинский Петербург» дает обширный очерк памятных пушкинских мест в

Ленинграде – старом Петербурге, историю зданий, связанных с летописью жизни Пушкина и

его ближайших друзей.

Преимущественное внимание автора настоящей книги сосредотачивается на топографии

пушкинских мест в старом Петербурге, в связи с чем перед читателем встает довольно яркая

картина быта и нравов феодально-крепостнических верхов петербургской общественности

пушкинской поры.



Анциферов, Николай Павлович.

Душа Петербурга. Быль и миф Петербурга. Петербург Достоевского [Текст] / Н. П. Анциферов ; 

ред. Е. Б. Покровская ; грав. А. П. Остроумовой-Лебедевой. - Репр. воспр. изд. 1922, 1923, 1924 

гг. - М. : Книга : Редакционно-издательский центр №2 "Канон", 1991 (М. : Московская 

типография №5 Госкомпечати СССР). - 227, 106, 87 с. ; 145х215. 

Шифры: Ш5(2) - А 742

Место хранения: отдел редких книг

В данном издании автором ставится задача изучения души города Петербурга, его лика,

восстановление его образа, как собирательной личности.

К освещению данного вопроса автором привлечен ранее неиспользованный материал –

художественная литература, поэзия, беллетристика.



Алянский, Юрий Лазаревич.

Веселящийся Петербургъ : (по материалам собрания Г. А. Иванова) / Юрий Алянский ; 

редактор В. В. Манукян. - Миниатюрное изд. - Санкт-Петербург : Петербургский клуб 

миниатюристов, 1992 (Тосно : Типография). - 183 с. : ил. ; 8х10,2. - Текст : непосредственный.

Шифры: Щ33 - А605

Место хранения: отдел редких книг

В миниатюрном издании представлены

материалы по увеселительным заведениям

Санкт-Петербурга.



Соскин, Леонид Маркович.

Издательские марки Петрограда - Ленинграда / Л. М. Соскин ; [предисл. И. Е. Баренбаума ; 

худож. Д. Г. Хитров]. - Миниатюрное изд. - Москва : Новый Свет : Книга, 1995 (Москва : 

Московская типография №5). - 455 с. : ил. ; 8,2х10,4. - ISBN 5884810024 : 150.00. - Текст : 

непосредственный.

Шифры: Ч6 - С663

Место хранения: отдел редких книг

Книга известного коллекционера-библиофила представляет

собой каталог издательских марок (эмблем),

классифицированных по видам издательств и издательских

учреждений, художественной классификации марок с учетом

манеры исполнения. Приводятся справки, аннотации о каждом

издательстве. Иллюстративный материал составляет более

половины объема книги.

Труд Л. М. Соскина вносит весьма ценный вклад в изучение

истории издательского дела и хорошее подспорье для всех тех,

кто изучает книжное дело.



Овсянников, Юрий.

Три века Санкт-Петербурга [Текст] : история ; культура ; быт. - М. : Галарт , 1997 

(Словения : Тип."Mladinska Kniga"). - 303с. : ил. ; 175х295. - ISBN 5269009382.

Шифры: Щ11 - О-345

Место хранения: отдел редких книг

За свою трехвековую историю Санкт-Петербург пережил немало. Здесь вершились

судьбы страны, творились события мировой истории. Здесь шло становление российской

демократии, и здесь же рождалась российская наука, русская классическая литература и

изобразительное искусство. Без Петербурга Россия была бы совсем другой. Созданный волей

великого Петра и усилиями сотен тысяч людей, Петербург на столетия вперед определил

пути развития Российского государства.



Гордин, Яков Аркадьевич.

Мистики и охранители [Текст] : дело о масонском заговоре / Я. А. Гордин ; ред. М. А. 

Александров, Н. В. Кузнецова. - СПб. : Изд-во "Пушкинского фонда", 1999 (СПб. : Отпечатано 

с оригинал-макета в ГПП "Печатный Двор"М-ва РФ по делам печати, телерадиовещания). -

287 с. : ил. ; 170х240. - (Былой Петербург: Панорама столичной жизни). 

Шифры: Т3(2) - Г682

Место хранения: отдел редких книг

В книге известного историка и публициста Якова

Гордина рассмотрен эпизод, представляющий

пушкинскую эпоху в неожиданном ракурсе — в связи

с историей мифа о всемирном масонском заговоре.

В 1831 году Николай I получил донос, согласно

которому в России пустил корни заговор,

организованный международным Орденом

иллюминатов, и замешаны в заговоре «первые

сановники». Автором доноса был князь Андрей

Голицын, масон, мистик - фигура яркая, противоре-

чивая, опасная. В ходе следствия по делу о доносе

выясняется подоплека событий, начавшихся еще в

царствование Александра I, - конфликты внутри

масонских обществ, борьба мистиков и православных

фанатиков, противостояние групп генералитета

вокруг трона...



Длуголенский, Яков Ноевич.

Военно-гражданская и полицейская власть Санкт-Петербурга. 1703-1917 [Текст] : [генерал-

губернаторы, гражданские губернаторы, генерал-полицмейстеры (обер-полицмейстеры), 

градоначальники : краткие биографии] / Я. Н. Длуголенский ; науч. ред. С. С. Атапин. - СПб. : 

Журнал "Нева", 2001 (СПб. : Академическая типография "Наука"). - 415 с., 16 л. ил. ; 212х145. 

Шифры: Т3(2) - Д517

Место хранения: отдел редких книг

Книга представляет собой свод кратких

биографий генерал-губернаторов, гражданских

губернаторов, генерал-полицмейстеров и

градоначальников Санкт-Петербурга с 1703 по 1917

год.

Книга построена на основе архивных

материалов, а также печатных источников,

иллюстрирована дошедшими до нас портретными

изображениями персоналий.

Для специалистов-историков, а также самого

широкого круга читателей.



Санкт-Петербург, 1703-2003 [Текст] / сост. и науч. ред. Г. В. Вилинбахов, А. В. Кобак, А. Д. 

Марголис ; [Е. В. Анисимов и др. ; отв. ред. В. Е. Савченко]. - М. ; М. : [Поиск 1] , 2003. - 1112 

с. : ил. : [1] л. портр. ; 25,5х35. 

Шифры: Т3(2) - С184

Место хранения: отдел редких книг

Издание подготовлено к 300-летию города как официальный подарок главам государств -

гостям Санкт-Петербургского саммита.

Выдающийся авторский коллектив историков и искусствоведов под руководством

государственного герольдмейстера России Г.В. Вилинбахова сделал все возможное, чтобы с

максимальной полнотой рассказать историю северной столицы и передать обаяние Санкт-

Петербурга. Более 1000 великолепных иллюстраций, современные и архивные фотографии,

репродукции картин, гравюр, литографий, рисунков.

Предисловие Президента России В.В. Путина.



Божерянов, Иван Николаевич.

С.-Петербург в Петрово время. 1703-1903 (200) [Текст] : иллюстрированный исторический 

очерк : [юбилейное издание] / И. Н. Божерянов. - Факс. воспр. изд. 1903 г. - [СПб.] : 

[Альфарет], 2008 (СПб. : Знаменская Типография, Х. Краузе и М. Финикова). - XII, 180, 21, 10 

с. : ил. ; ; 25,7х34,3. - Место вып. ориг. изд. и изд-во : СПб. : Изд. Х. Краузе. 

Шифры: Т3(2) - Б762

Место хранения: отдел редких книг

Известный русский искусствовед Иван

Николаевич Божерянов освещает внешнюю и

внутреннюю политику Российского

государства XVIII-XIX веков, описывает

бытовую жизнь Петербурга, знакомит с

уникальной архитектурной застройкой,

старинными видами города, обликом горожан.

Кроме того, издание изобилует сведениями

о выдающихся личностях, живших в

Северной Пальмире: императорах,

царедворцах и губернаторах, великих ученых,

знаменитых архитекторах, писателях,

композиторах и художниках.

Автор хронологически разделил изложение

истории Санкт-Петербурга по периодам

правления императоров и императриц.




